

# ТРАДИЦИЯ ЮРОДСТВА В РОССИИ

*Вассили Блаженной Гомес Диас<sup>1</sup>*

*Vassili Blajenoi Gomes Dias<sup>2</sup>*

*Аннотация.* В статье рассмотрено понятие юродства, его основные признаки и проявления. Описана история юродства от начала данного явления (Египет, Византия, Древняя Русь) до наших дней. Особенное внимание уделено юродству на Руси, где оно было особенно распространено, где чтили юродивых, воспринимая их поведение как подвиг во имя Христа. Рассмотрены наиболее известные российские юродивые, такие как Василий Блаженный и Ксения Петербургская. Отграничивается настоящее и мнимое юродство, юродство и шутовство, делается попытка выявить отличительные особенности юродства в православии и других конфессиях. Юродство понимается как тип социального антиповедения, состоящий в имитации сумасшествия в аскетических и воспитательных целях, в отказе от мирских благ и правил поведения ради демонстрации полного отречения от неистинных ценностей.

*Ключевые слова:* Юродство; Юродивый; Антиповедение; Гордыня; Святость.

---

<sup>1</sup> Аспирантка по направлению языкознание и литературоведение, Российский государственный гуманитарный университет (РГУ), Москва/Россия, электронная почта: vassiliblajenoi.dias@mail.ru

<sup>2</sup> Phd student in Linguistics and Literature Studies, Russian State University for the Humanities (RSUH), Moscow/Russia, e-mail: vassiliblajenoi.dias@mail.ru

Юродство, представляющее собой особую форму христианского подвижничества, имеет многовековую историю в России и в мире. Феномен юродства был широко распространён в России с XIV по XX вв. и оказывал в этот период значительное влияние на формирование общественного мнения. Юродство является сегодня предметом изучения специалистов разных наук: истории, культурологии, психологии, психиатрии и др. Однако это явление по-прежнему остаётся не до конца понятным. Юродивый понимается в науке как “человек, который публично симулирует сумасшествие, прикидывается дураком или шокирует окружающих нарочитой разнузданностью” (ИВАНОВ, 2005, с. 9). Поведение юродивого нарушает множество социальных правил, в связи с чем юродство может быть охарактеризовано как тип социального антиповедения.

Цель статьи – рассмотреть понятие и историю юродства и выявить основные традиции юродства на Руси.

Как отмечает С. А. Иванов, “юродивый” – это сокращение более точного “юродивый Христа ради” (ИВАНОВ, 2005, с. 11). Разбирая

происхождение данного слова более детально, стоит обратиться к его старейшему значению *буй* (*буйкъ*, *буйвъ*), которое было использовано в Послании к Коринфянам в значении “глупый”. Где в последующих редакциях оно претерпело изменения, трансформировавшись в *оуродъ*, *оуродив*, *юродивый*. Изначальный вариант *буй* использовался, но затем и в словосочетании “юродивый Христа” слово “юродивый” использовалось как восточными, так и южными славянами. Примечательно также и то, что в Древней Руси было в ходу слово, не пользовавшееся широким распространением, а именно – *похабъ* (от “*хабити*” – “портить”). Это слово было изначально использовано при переводе жития Андрея Юродивого, а затем, в процессе редакции, вытеснено словом *оуродивъ*. Слова эти, разумеется, являются взаимозаменяемыми синонимами. Имеет смысл отметить, что слова *μωρός* и *σαλός* также переводятся как “похаб” и “урод” (ИВАНОВ, 2005, с. 231-232).

Само же слово “юродивый”, по данным этимологического словаря, заимствовано из старославянского языка; это субстантивированное суффиксальное прилагательное от *юрод*, сменившее исконное (без *j*)

*уродивый* (ШАНСКИЙ, БОБРОВА, 2002, с. 385). Слово “урод”, к которому восходит “юродивый”, употреблялось в значении “дурак, выродок” (Там же, с. 335).

Юродство зародилось в Египте, где в начале IV в. появились монастыри, а в среде отшельников и монахов возникло явление, получившее наименование “глупость во имя Христа” (ИВАНОВ, 2005, с. 39). Нерациональное, вызывающее, “глупое” поведение, практикуемое некоторыми отшельниками, призвано было продемонстрировать их верность христианским заповедям, по которым важно не то, как человек себя ведёт, а его мысли и чувства, его стремление к духовной чистоте, его преданность христианству. Становясь юродивым, “человек принимает на себя личину безумного, чтобы достичь полноты святости, побороть самого главного врага – гордость, самомнение” (ГРУДЕВА, 2014, с. 8). Истоками юродства стали слова апостола Павла в его Послании к Коринфянам: “Если кто из вас думает быть мудрым в веке сем, тот будь безумным, чтобы быть мудрым. Ибо мудрость мира сего есть безумие пред Богом, как написано: уловляет мудрых в лукавстве их” (1Кор. 3:18-19) (Первое послание). Безумие трактуется

Павлом как подвижничество, как высшая мудрость, способность во имя Христа отказаться от мирских правил, способность унизиться, чтобы потом, в мире ином, в посмертном существовании, возвыситься. Наиболее известными египетскими юродивыми были Исидора Тавенская, Мария Египетская, Виссарион Египетский и др.

Традиции юродства были продолжены в Византии; известно несколько византийских юродивых: Симеон Эмесский, Андрей Цареградский, Виссарион Чудотворец и др. Для Византии появление юродивых стало важным этапом в развитии уже сложившегося там христианского общества: юродство помогло показать византийцам, что нарушение правил может быть частью деяний во имя Христа, даже в том случае, когда “юродивый покушается на основы христианской этики” (ИВАНОВ, 1994, с. 11). Как отмечают исследователи, “с XIV века юродство исчезает в Византии и становится исключительно русским явлением” (ГРУДЕВА, 2014, с. 15).

Действительно, своего расцвета юродство достигло в России, где стало выступать как тип особого христианского поведения, как образ жизни подвижников,

посвятивших себя Христу. О причинах расцвета юродства именно в России говорит И. Ковалевский: “Исторические судьбы и склад древнерусской жизни особенно способствовали процветанию этого подвига в древней России” (КОВАЛЕВСКИЙ, 1902, с. 138). В настоящий момент Православной Церковью зафиксировано и почитается более четырёхсот юродивых (ГРУДЕВА, 2014, с. 15), в то время как к лику святых причислено около шестидесяти.

Для юродивых важным действием становится борьба с гордыней и противодействие критике общества, поскольку их поступки “вызывали удивление – в одних, порицание – в других” (АЛЕКСИЙ, 1913, с. 2). Юродивые ведут себя, как сумасшедшие, полностью нарушая социальные правила, при этом сумасшедшими, конечно, не являются. Юродство становится подвигом во имя Христа, ибо юродствующий отказывается от мирских удобств и почестей, принимает на себя хулу и насмешки, противопоставляет себя социуму, демонстрируя нежелание следовать его правилам. Юродивый является “праведником, симулирующим помешательство в аскетических в

воспитательных целях” (ИВАНОВ, 1994, с. 8).

Юродство представляет собой движение к святости. “Самоотвержение” юродивого способствует «изменению греховного образа мыслей, желаний, чувствований и действий, совершенное исправление своей жизни и осуществление евангельских добродетелей, совокупность которых составляет святость” (АЛЕКСИЙ, 1913, с. 199). В юродстве люди имели возможность познать себя и заслужить прощение своих грехов; менялся сам образ мыслей, которые теперь устремлялись не к мирскому, а к вечному, и юродивый приближался к святости.

Важным вопросом юродства стало отделение настоящих юродивых от ложных (мнимых). Первые мнимо-юродивые появились на Руси в XVI веке, исследователи характеризуют их как “кликуш и подобных им обманщиков, которые пользовались народным легковерием” (КОВАЛЕВСКИЙ, 1902, с. 157). Целью мнимых юродивых становилось не несение христианской правды посредством нарушения социальных норм, а собственно данные нарушения (внесение беспорядка в церковную службу, облачение в кощунственные

одеяния и т. п.), которые смущали людей, вызывали у них тревогу и даже панику. Показательно, что мнимые юродивые живо реагировали на запретительные меры, вводимые, к примеру, Петром I. Под угрозой карательных санкций “мнимо-юродивые, пророки и чудотворцы, боясь полиции, перестали показываться по церквам и улицам” (Там же, с. 161). Естественно, на настоящих юродивых угрозы и запреты подействовать не могли, и они продолжали свою деятельность.

У юродства есть аналоги в исламе и в католичестве. Е. Хачатрян пишет о людях “под названием окала-с маджанин, маджзубан – ‘мудрые безумцы’” (ХАЧАТРЯН, 2003), которые внешне ведут себя как безумцы, но являются мудрецами и чудотворцами. Чаще всего исламские юродивые принадлежат к суфизму – исламскому мистицизму. Исламские юродивые стремятся совершить что-то предосудительное, чтобы вызвать поношение окружающих, которые в этом случае должны были впасть в грех. Это в целом объединяет их с христианскими юродивыми, хотя для последних элемент провокативности не так характерен. С. А. Иванов, сопоставив явление юродства в православии, иудаизме и

католицизме, делает вывод, что в других конфессиях юродство развивалось под влиянием православия (ИВАНОВ, 1994, с. 221).

Юродство в некоторой степени связано с шутством, однако имеет совершенно иные основания. Для юродивого быть смешным – один из признаков отказа от общепринятых поведенческих норм, один из способов привлечь к себе внимание. При этом “юродивый балансирует на грани между смешным и серьезным, олицетворяя собою трагический вариант ‘смехового мира’” (ПАНЧЕНКО, 1976, с. 93). Становясь объектом насмешек, юродивый сближается с шутом, но в корне от него отличается. Очень точно это отличие сформулировал А. М. Панченко: “Шут лечит пороки смехом, юродивый провоцирует к смеху аудиторию, перед которой разыгрывает свой спектакль” (Там же, с. 103-104). Смеховая составляющая способствует внутреннему очищению людей и является фильтром, поскольку истинно благочестивый человек в этой ситуации – это тот, кто будет не смеяться, а плакать над “спектаклем”, разыгрываемым юродивым.

На Руси известно множество историй знаменитых юродивых, а

собственно “русское юродство ведет начало от Исаакия Печерского” (ПАНЧЕНКО, 1976, с. 93), жившего в XI в.

Василий Блаженный (или Василий Нагой) родился примерно в 1462-1469 г., а умер около 1551-1557 гг. Это московский юродивый, который был канонизирован вскоре после смерти, в 1588 году. Василий был крестьянским сыном, учившимся ремеслу сапожника. Уже в юности он начал пророчествовать и оставил мирскую жизнь. С шестнадцати лет Василий юродствовал: странствовал босой и нагой, в веригах, не имея собственного крова, претерпевая голод и жажду, “словом и примером учил народ нравственной жизни” (ВОЛКОВ, 2015, с. 10). Василию покровительствовал царь Иоанн Грозный, но юродивый раздавал царские подарки нуждающимся. Юродивый был немногословен: либо молчал, либо молился, либо наставлял людей, “не уставал корить их за слабости и пороки” (Там же, с. 23). Мощи Василия Блаженного хранятся в Покровском соборе, который называют его именем.

Одной из самых известных юродивых-женщин на Руси была Ксения Петербургская, родившаяся между 1719 и 1730 гг., умершая не позднее 1806 г. В 26 лет Ксения,

принадлежавшая к знатному роду, осталась бездетной вдовой и, надев бельё и мундир мужа, полковника, начала странствовать. Поскольку муж умер без причастия и покаяния, Ксения решила стать им (откликалась только на имя Андрей Фёдорович) и отмолить его грехи. При этом она “избавилась от мирских привязанностей: раздала все имущество, дабы ничто мирское не мешало ее служению Богу” (ПЕЧЕРСКАЯ, 2010, с. 15). Ксения скиталась по улицам Петербурга 45 лет; ночевала она под открытым небом, “целыми ночами молилась в чистом поле до восхода солнца при любой погоде” (ГРУДЕВА, 2014, с. 24).

Истинные юродивые причисляются церковью к лику святых – людей, “которые своей праведной жизнью или какими-либо подвигами приобрели благодать у Бога” (ПЕЧЕРСКАЯ, 2010, с. 10), и подвигом в данном случае выступает именно юродство, как мнимое безумство, отказ от мирского и жизнь ради Христа, в постоянном его прославлении. Ксения Петербургская была канонизирована в 1988 году.

Многие юродивые обладали способностью пророчествовать. Известно множество пророчеств Василия Блаженного: предсказание

пожара, начавшегося с Воздвиженского монастыря, личные предвидения смерти многих людей и др. (ВОЛКОВ, 2015, с. 10). Была провидицей и Ксения Петербургская. Известно предсказание смерти, которое она дала купчихе Крапивиной: “Зелена крапива, а очень скоро завянет” (ПЕЧЕРСКАЯ, 2010, с. 17). Внимательно следившие за ней люди заметили: “...Если она попросит у человека что-нибудь, то в скором времени у него случится какая-либо потеря. Если же Ксения что-то давала, берущего ожидали счастливое событие и прибыль” (Там же).

Интересным является вопрос о существовании юродства в современном мире. Исследователи характеризуют XX век как “закат юродства” и отмечают, что к концу XX века церковь окончательно простилась с этим институтом, “сопровождавшим её на протяжении полутора тысяч лет” (ИВАНОВ, 1994, с. 229). Одной из последних юродивых называют Любушку Сусанинскую (1912-1997) (НИКОНОВ, 2009, с. 5).

Итак, юродство является феноменом ненормативного поведения человека, решившего отказаться от мирских ценностей и телесных удобств, вести

аскетический образ жизни, странствовать, прославляя Христа и обличая пороки людей. Юродивые борются с честолюбием и гордыней, демонстрируют поправление тщеславия в форме имитации безумия, добровольное мученичество, обречение себя на одиночество; они прямо говорят окружающим об их грехах и провинностях. Для общества поведение юродивого – это одновременно и отталкивающее явление, и образец отказа от мирских благ во имя истинной веры и благ будущей жизни. Действия юродивых, направленные на выход из житейского мира подразумевает утверждение им нового, некоего святого пространства, в которых создают по всевышним законам. Юродивого выделяет отчуждённая религиозность, он противопоставлен рутине и социальному окружению и находится в оппозиции принятому социальному распорядку. Своим поведением юродивый показывает свою принадлежность к миру другого уровня, поэтому про него говорят – «не от мира сего». Он маргинален для общества.

Юродивый последовательно обвиняет в ненормальности материальный, «нормированный» мир. Юродивый не комичен, а трагичен, ибо под угрозу попадает

реальный смысл, а не условность, не обращает внимание в жизни как реальная. Так уходит духовность и осознанность, поэтому юродивые показывали, играя, что происходит, или «проигрывается» в самой жизни на самом деле.

## Литература

ALEKSII, (KUZNETSOV, N. N.) **Юродство и столпничество: религиозно-психологическое исследование.** Sankt-Peterburg: Tip. V. D. Smirnova, p. 2, 199, 1913. 410 p.

BOBROVA, T. A., CHANSKI, N. M. **Школьный этимологический словарь русского языка: Происхождение слов.** Moskva: Drofa, 2002. 400 p.

GRUDIEVA, E. V. **Женское юродство в Православной Церкви: история и содержание подвига: монография.** Saarbrücken: LAP Lambert, 2014. 100 p.

IVANOV, S. A. **Блаженные похабы: Культурная история юродства.** Moskva: Iaziki slavianskikh kul'tur, 2005. 448 p.

IVANOV, S. A. **Византийское юродство.** Moskva: Mejdunarodnie otnochenia, 1994. 234 p.

KNATCHATRIAN, E. **О явлении юродства в христианстве и исламе. Суфий.** 2003. Disponível em: <https://oldsufiwebzine.wordpress.com/2003/01/09/о-явлении-юродства-в-христианстве-и-ис/>. Acesso em: 17 mar. 2022 .

KOVALEVSKII, I. **Юродство о Христе и Христа ради юродивые восточной и русской церкви: Исторический очерк и жития сих подвижников благочестия.** Moskva: Izd. A. D. Stupina, 1902. 285 p.

LIKHATCHOV, D. S., PANTCHENKO, A. M. «Смеховой мир» Древней Руси. In: PANTCHENKO, A. M. **Древнерусское юродство.** Leningrad: Nauka, 1976. P. 93-103.

NIKONOV, N. I. **Любушка: жизнеописание блаженной старицы Любви (Лазаревой): воспоминания.** Sankt-Peterburg: Ladan: Troitskaia chk., 2009. 317 p.

Первое послание к Коринфянам святого апостола Павла. Disponível em: [http://www.my-bible.info/biblio/biblija/1posl\\_korif.html](http://www.my-bible.info/biblio/biblija/1posl_korif.html). Acesso em: 17 mar. 2022.

Пути блаженных. Ксения Петербургская. Матронушка-Босоножка. Мария Гатчинская. Любушка Сусанинская. Sankt-Peterburg: Krilov, 2010. 103 p.

VOLKOV, S. **Вам поможет чудотворец Святой Василий Блаженный.** Moskva: AST, 2015. 104 p.  
**The tradition of holy foolishness in Russia**

*Abstract.* The article considers the concept of holy foolishness, its main features and manifestations. The history of holy foolishness from the beginning of this phenomenon (Egypt, Byzantium, Ancient Russia) to the present day is described. Particular attention is paid to holy foolishness in Russia, where it was especially widespread, where

*holy fools were honored, perceiving their behavior as a feat in the name of Christ. The most famous Russian holy fools Vasily Blazhenny and Xenia of Petersburg are considered. Real and imaginary holy foolishness and buffoonery are delimited, an attempt is made to identify the distinctive features of holy foolishness in Orthodoxy and other confessions. Foolishness is understood as a type of social anti-behavior, consisting in*

*the imitation of insanity for ascetic and educational purposes, in the rejection of worldly goods and rules of conduct in order to demonstrate a complete renunciation of untrue values.*

**Key words:** Holy foolishness; Holy fool; Anti-behaviour; Pride; Holiness.